

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztőnk háboruban léte alatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 „ Egy hónapra 1 „ 20

A világháború hírei:

Höfer jelentése

Budapest, március 15.

Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában nincs változás, napközben tüzérségi harc volt. Egyes orosz osztagoknak támadásait az ellenség veszteségei mellett mindenütt visszautasítottuk.

A Kárpátokban a cisna-baligrodi műt mentén a harcok tovább tartanak. Egy magaslat, amelyért napok óta folyt a harc, tegnap birtokunkba került. Csapatunk az ellenséges állás egyes részeit árkász-támadással felrobbantották, az ezt követő harcban az ellenséget visszaverték és több, mint 1200 főnyi legénységet és több tisztet elfogtak. Az oroszok elleni támadásait, amelyeket e magaslat, valamint a szomszédos terepszakaszokon levő állásaink ellen intéztek, még az éj folyamán, az ellenségnek súlyos veszteségei mellett, visszavertük.

A délkeleti-galíciai harcvonalon és Csernovic vidékén általában nyugalom van.

Höfer altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese.

A harcok a Kárpátokban

Girált, március 15.

Amíg a Dukla alatti arcvonalon csak álló harcok vannak és két nap óta az ágyuzások is ritkábbak, addig élénkebb harcok folynak Duklától jobbra, Lupkov és Cisna között, hol az oroszok többszöri kemény megveretésük után is támadtak. Szombat óta elkezdődött támadásokra ellentámadásokkal válaszoltunk. Ez ütközetekben az oroszoknak — mint Höfer már jelentette — súlyos veszteségeket okoztunk s hátrább vetettük őket.

A hideg szinte tűrhetetlen. Egy orosz század megadta magát, mert már nem bírta az időjárást. csendőreink pedig megfagyott járőrökre bukkantak. Némely helyen a hó három méter magas. Tiszta, ködnélküli időben az orosz repülőgépek ismét kísérletet tettek, hogy hadállásaink fölé jussanak, de tüzelésünk elriasztotta őket. Egy helyen tüzérgépünk közelében hullott le egy orosz bomba, de minden eredmény nélkül.

Téli viharok a Kárpátokban

Munkács, március 15.

Oroszország felől már napok óta nagy vihar dühög a Kárpátokban. A csipős északi szél, melyet a nép csak „muszka szélnek” nevez, süítve söpri le a hegyekről a havat és minden hadmozdulatot lehetetlenné tesz. Fáradhatatlan katonáink azonban még ebben a rettenetes időben is folyton nyugtalanítják az ellenséget, melynek nem engednek pihenőt a fedezékeikben. A viszonylagos nyugalom vonatsapataink a rendkívüli forgalom miatt megromlott vonalak és vasuti hidak kijavítására használják fel. Egy nagy vashidat a kitűzött időnél nyolc nappal hamarabb rendbehoztak, a miért a tisztikar ezer koronával jutalmazta meg a legénységet. Itt a polgárság és a katonaság egyaránt meg van győződve arról, hogy seregeink mihamarabb győzedelmeskedni fognak.

Az oroszok aggód- nak Ossoviec miatt

Pétervárról, március 15.

Az összes lapok nyugtalanodnak Ossoviec sorsa miatt és csodálkozásuknak adnak kifejezést, hogy a jelentett orosz nagy győzelmek után Ossoviec és a Bobron való átjárás még mindig fenyegetve van.

A helyzet Varsóban

Bécs, március 15.

Varsóból kiutasított személyek, akik nemrégiben érkeztek Bécsbe, elmondják, hogy Varsó lakossága már számol azzal a lehetőséggel, hogy az orosz csapatok kiűrik Varsót. Bár Nikolajevics fővezér határozottan kijelentette, hogy Varsót, amely különben bevehetetlen erősség, az orosz csapatok utolsó lehellétükig védeni fogják, mégis bizonyos intézkedéseket tesznek a helyőrség elvonulása esetére. Az intendántura székelyét már áthelyezték Vlnába. Az egészségügyi főnök szintén el-

hagyta Varsót és kórházakban fekvő katonák nagy részét is más városokba szállították.

A németek előnyo- mulása Varsó ellen

Krisztiánia, márc. 15.

Az „Aftenposten”-nek jelentik Pétervárról, hogy a németek három frontban nyomulnak Varsó ellen és pedig az oroszok — Jurzai vonalon továbbá Plonszk és Praszynsz vidékéről. Bodzanovnál heves ütközetek folynak. Ebből látható, hogy a németek egyenes célja: Varsó. Ossoviec azonban annyira meg van erősítve, hogy az oroszok nem féltik a vár elesését, de az oroszok várterületéhez tartozó Ruszki erődért már most heves harcok folynak. Az „Invalid” című orosz lap azt írja, hogy nem szabad hinni, hogy a németek ereje kifogyhatatlan, mert a német hadvezetés érti a művészetet, hogy rendkívül gyors csapatösszpontosításokkal azt a látszatot keltse, mintha mindig újabb erők állanának rendelkezésére. Ezzel szemben egy másik orosz lap katonai szakértője úgy vélekedik, hogy a keleti harctéren a német haderők folyton növekvőben vannak. Mindemellett Oroszország politikai köreiből azt remélik, hogy a németeknek nem sikerül a Varsó ellen való előnyomulás, még akkor sem, ha Németország minden elképzelhető még meglévő erejét a harctérré dobja.

Mikor lesz országgyűlés?

Április közepén lesznek az ülések

Egy lap munkatársa ma délután felkereste Szász Károlyt, a képviselőház alelnökét és megkérdezte, hogy a képviselőház mikor tart legközelebb ülést és melyek a fontosabb feladatok, amelyek elintézésre várnak?

Szász Károly alelnök a következőképp nyilatkozott:

— A képviselőház összehívásának határideje most még nincs pontosan megállapítva. A miniszterelnök ur e tekintetben való elhatározását hivatalosan még nem

 Szalonnát vásárol Iritz Miksa 

közölte velem. De úgy tudom, hogy az ülések valószínűleg husvét után, április derekán lesznek. Mindenesetre a napirendre kerülő ügyek közül egyik legfontosabb az 1913. júliustól 1916. június végéig terjedő évről a költségvetése.

Hogy ez rendes költségvetési javaslat, vagy pedig indemnitás formájában történik-e, ezt — ismétlem — még nem közölte velem a miniszterelnök ur. Egy másik ügy, amely az összeülő Ház előtt elintézésre vár, a mandátumok meghosszabbítására vonatkozó kormányjavaslat, mert erre vonatkozólag, a mint a miniszterelnök urnak a kérdésben tett nyilatkozatából megállapítható, a kormánynak szándéka van javaslatot terjeszteni a képviselőház elé. Ezek a főbb ügyek. Ezenkívül kétségtelenül több javaslat is, amelyek egy része a a folyó szükségletek rendezéséről szól, más része az időközben szükségessé vált kérdések törvényhozási rendezését biztosítja.

— A hadbavonult képviselőket ezuttal is szabadságolják?

— Igen. A mint a mult alkalommal a miniszterelnök ur előterjesztésére megtörtént a hadbavonult képviselőknek szabadságolása a képviselőház üléseinek tartamára, azt hiszem, ezuttal is meg fog történni, mert most még fontosabb kérdések kerülnek a képviselőházban tárgyalásra, mint a mult alkalommal.

Március 15.

A főgimnázium márciusi ünepe

Lélekemelően szép ünnepséget rendezett a makói főgimnázium Eötvös önképzőköre a nagy márciusi idusának emlékeztetére. Galambos Dezső dr. vezetőtanár állította össze a magas színvonalon álló műsort, amelynek minden egyes számát nagy tetszéssel fogadta a lelkes közönség. Különösen kiváló Kiss Magdának hatalmas lendülettel és megkapó hévvel teljes előadása, aki Juhász Gyula költői prózában írt háborus prólogusát mondotta el, zajos tapsokat aratva. Magas művészi elvezetést szerzett Goltner Margit (zongora) Nyári József (hegedű) és Goltner Lajos (harmónium) zenésze, akik Weber örökszép Nyitányát adták elő megértéssel, tudással és igazi művészi készséggel. Pesti Béla Petőfi harci dalai címen olvasott föl egy érdekesen és lelkesen megírt tanulmányt, amelynek keretében Petőfi ma is aktuális hatású hazafias verseit szavalta Kotsis Lajos, Kis Jenő és Vajda Ferenc.

Csamilla Antal szép hegedűjátéka és Epstein Hugó sikerült szavalata mellett a legnagyobb elismerés illeti meg a fáradhatatlan Goltner Lajost, e kintű zenei pedagógust, aki az énekkarral valószínűs bravuros dolgokat produkált. A fényesen sikerült programot tegnap a sebesült katonák előtt megismételték.

Zsákoló munkásokat felvesz a Zeiler gőzmalom Részvénytársaság.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Március 16. Kedd. Róm. kath. Her. pk. Protestáns Her. pk. Görög orosz múre. 3 Kleon. Nap kel 6 óra 15 perckor, nyugszik 6 óra 03 perckor.

Időjárás. Változékony, szeles, hűvös idő várható, még sok helyütt esapadékkal. Sörgönyprognózis: Változékony, szeles, hűvös, sok helyütt esapadék. Déli hőmérséklet: 10-2 Celsius.

Kinevezés. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a belügyminiszter Vidor Rezső dr. polgármesteri fogalmazót a makói anyakönyvi kerületbe, anyakönyvvezető-helyettesé nevezte ki és őt a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésekkel való közreműködéssel is megbízta.

Március 15. Makón. Egy alkalommal már szóra tettük azt, hogy nem volt helyes, hogy ez évben elhagytuk a március 15. hivatalos ünnepének megtartását. Ha valaha volt ok az ünneplésre, ugye március 15-ike leginkább alkalmas lett volna az ünneplésre. Hiszen az eszem-iszom ez évben elmaradhatott volna, de a véres háboru napjaiban sokszorozottan nagyobb szükség lett volna a nemzeti érzés s testvériség ápolására, mint valaha. No de elmaradt minden. Most nem teszünk érte szemrehányást senkinek. Meg ezeknek dacára is jól eső érzéssel kell kiemelniünk, hogy a márciusi évforduló nem surrant el nyomtalanul Makóváros fölött a középületek, házak nemzetiszínű zászlói hirdették a nemzet történetéből ki nem irtható napot. Ünnepet ültek az iskolák. Ki kell végül emelni azt, hogy Galambos Ignác dr. polgármester ma délelőtt a város nevében diszes koszorút helyezett el a Kossuth-szobor talpzatára. Ilyen egyszerű, de egyben ilyen szomorú is volt ez a március 15-ike Makón.

A gyógyszerészek szabadságolása érdekében. Néhány nappal ezelőtt hosszabb közleményben foglalkoztunk a hadiszolgálatra behívott gyógyszerészek szabadságolása érdekében. Kimutattuk annak idején, hogy az itthon maradt gyógyszerészek nem fogják ennek a nagy városnak egészségügyi igényeit, szükségleteit ellátni. Azóta már a tanács is felírt a gyógyszerészek szabadságolása érdekében. Ez ugyan eredménnyel nem járt. Most 52 városi képviselő indítványt adott be Galambos Ignác dr. polgármesterhez, hogy egy rendkívüli közgyűlésben hozott határozat alapján maga a képviselőtestület kérelmezze a makói gyógyszerészek katonai szolgálat alól felmentését. Előre is mondhatjuk, hogy mindez kárba veszett fáradozás lesz a képviselőtestület részéről, mert a gyógyszerészek szabadságolása érdekében ugye önmaguk, a társadalom és a tanács részéről már minden megtörtént, de sikertelenül. A képviselőtestület munkája is sikertelen fog maradni.

Ujabb sebesült katonák érkeztek Makóra. Ma délután újabb 75 sebesült katona jött hozzánk Szegedről Makóra. Ezek mind egyike a kárpáti harcokban sebesült meg és van közöttük több

súlyos sebesülésű is. Ezeket a beteg katonákat a polgári leányiskolában levő kórházban helyezték el, hol a megérkezés után teát és cigarettát, később pedig kintű vacsorát kaptak.

A szabadságolt legénység behívása. A legénységi állományhoz tartozó mindazon honvéd és népfőlköly egyének, akik a mozgósítás elrendelése óta felülvizsgálaton voltak és felülvizsgálati lelet alapján szabadságoltattak, a honvédelmi miniszter egyik legutóbbi rendeletével április 1-én tényleges szolgálatra behivattak.

A szabadkai színház tűzkausztrófája. Megirtuk, hogy a szabadkai színház március 11-én hajnali 5 órakor leégett. A Pestszálló pincérei vették észre reggel 5 órakor, hogy a színház bádoggeteje alatt sűrű füst gomolyog. Azonnal értesítették a tűzoltóságot, amelynek tizenhét embere pár pere mulva megjelent és hozzáfogott a tűz lokalizálásához. A tűzoltóságnak minden igyekezete arra irányult, hogy a szomszédos Pestszállót óvja meg a tüztől. A kora reggeli órákban megjelent a katonaság is, a polgárság körül pedig mintegy 1500 ember segédkezett a tűz oltásában. A kár körülbelül 200.000 korona. Ennek az összegnek egy része megtérül, mert a színház tűz ellen biztosítva volt. Nádassy József színigazgató és főszerelése és a színészek ruhátára azonban nem volt biztosítva, mert a színház vasfüggöny hiánya miatt egyik biztosító társulat sem akarta tűz ellen biztosítani a főszerelést. Sokan azt hiszik, hogy rövidzárlat következtében ütött ki a tűz, de azt is beszélnek, hogy a tűz a legutolsó színházi előadás közönségének gondatlanságából ered. Nádassy József színigazgató ötven tagból álló társulata a szabadkai színház pusztulásával kenyér nélkül maradt.

Adományok. A sebesült katonák javára adakoztak: Pulitzer Sámuel 100 darab cigarettát, Fekete Sándor 8 darab szivart, Szabó Ferenc tábori lelkész Budapestről 100 darab szivart és 150 darab hölgycigarettát. N. N. jótékonycélra 50 koronát adományozott. Kovács Sándor rőfős-kereskedő a sebesült katonák javára 3 kilogramm szivarvéget adományozott.

Hirtelen halál. Battka Imre 63 éves napszámos tegnap hirtelen összeesett és pár pere mulva meghalt. Az orvosi vizsgálat a halál okául szívizélhűdést állapított meg.

A rendőrség a ragályos betegségek ellen. A rendőrség értesíti a lakosságot, hogy oly házakhoz, ahol fertőző beteg, vagy abban elhalt halott van, sem látogatásba, se temetéskor a házba virrasztás céljából bemenni nem szabad, mert a törvény ily esetekben szigorú büntetést rendelt el.

Köszönet. Az „Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztár” a makói gör. kath. hitközség szegénysorsu tanulói javára 30 koronát adományozott, melyért hálás köszönetét fejezi ki az egyház előljárósa.

Anyakönyvi kirek. Házaságot kötöttek: Sipos Sándor Nagy Gy. Rozáliával. Elhaltak: Fodor István 79 éves, Páncél Erzsébet Fekete Istvánné 48 éves, Barta Péter 41 éves korában.

Ünnep a táborban

Szeretetadományok kiosztása

Tábori posta, febr. hónap.

Nincs nekünk ünnepünk s nincsen vasárnapunk se. A Karácsony napja, utána az újév első napja is éppen olyan volt s minden kalendáriumi piros betűs nap is csak olyan, mint a többi szürke hétköznap.

Nagyon sokszor megessik velünk, hogy azt se tudjuk, micsoda nap is az, melyen éppen vagyunk. Jó össze kell szednünk a memóriákat s számolgatunk előre hátra, hogy találhassuk, vajjon micsoda nap is házi az a mai nap. Abba meg aztán még inkább bele belegabalyodunk, ha azt akarjuk tudni, hogy a hónapnak hányadika is van. Erre úgy tiz naponként szokunk rájönni, mert tiz naponként van katonáéknál most a háboruban is, épp úgy, mint békében, a — Jézus nevenapja. A mint bakáéknál a zsoldfizetést hívják. Ezekből a zsoldfizetésekből tudjuk meg időnként, hogy mikor is van hát az illető hónapnak elseje, tizenegyedike, avagy huszonegyedike.

Nem is csoda, hogy az időszámításokban ilyen tudatlanok vagyunk. Egyik napi szolgálatunk éppen olyan, mint a másik napi. Egyik is, a másik is egyformán erős, nehéz szolgálat, ahol ráérni se nagyon érhetünk arra, hogy a napok neveit tartssuk szerbe-számba. Ujságot is, mely a napokra figyelmeztethetne, csak elvéve, nagyon ritkán kapunk s polgári népséggel meg nincs, akivel érintkezhessünk.

Ugy élünk itt az Isten háta mögött, a rohanó Száva partján, mint az ősberek élhettek künn a pusztaságban: a kívülünk eső világgal való minden érintkezés nélkül. Se tudjuk, se halljuk, mi van bentebb és odább még beljebb Nagy Magyarországon. Mintha a napi szolgálatunkon kívül sem is érdekelne bennünket semmi a világon, csendes megadással, szorgalmas utánanézéssel, szemben, fölünk alig kétszáz lépéssnyire, szintén az árkaiban kukuló ellenség mozdulatának pontos megfigyelésével töltjük napjainkat lövészárkaikban.

A napokban mégis ünnepnapunk volt. Nem külsőségeiben volt ünnepes a nap, hanem katonáink lelkét öntötte el boldog, ünnepi hangulat ezen a napon.

Szereteladományok érkeztek hozzánk, még pedig — hazulról, saját városaink melegsivű közönségétől.

Makó, Szeged és Hódmezővásárhely városok derék közönsége küldötte el szeretetét ide fiához. Meleg ruhadarabokban jött ez a sze etel, hogy megvédje katonáinkat a mostoha időjárás bánalmait ellen s jött az édes együttérzésnek és figyelemességnek sok-sok más jelében. Mindenik darabból, a mint szorra bontogattuk, kiértett, kiszúgott az a forró szeretetet, mely otthon maradt magyar véreink lelkéből állandóan kísér bennünket, az ő tűzhelyeiket, édes hazánkat védő katonákat. Egyformán érezzük ezt a szeretetet benn a tűzvonalakban s órállásainkon. Szad nekünk erőt küzdelmünkben s szenvedéseinkben. S hogy most lát-

ható alakban is megérkezett hozzánk, hogyne lett volna ez nekünk ünnep napunk.

Előttem van a kép. A kis csomagokat bontják, bontogatják öreg nép felkelőink s hull ki mindegyikből a meleg ruhaderab, azután a sokféle apróbb ajándék, cigaretta, pipadobány, pipa, pipaszár, gyufa, szobkendő, cukor, szappan s ki tudná még elsorolni mi-minden. Mindenik darab előkerülésénél egy-egy csodálkosó halk sóhajlás kél az öreg harcosok ajkán, felragyog a szemük s boldogság ömlik el arconkon. Közben mindenik csomagnál s minden kis darabnál kérdik önmaguktól: hát ezt, hát emest, no meg ezt vajjon ki adhatta, vajjon ki küldhette. — Mindjárt utána mondják ugyanolyan halkán: áldja meg az isten, a ki ki gondolta s aki ideküldte.

Jóleső hangulat, ünnepi öröm tölti el az egész századot. Hosszabb időbe kerül, a míg készen lettünk a kiosztással. Aztán sorakozik újra a legényesség. Minden népfelkelő kezében ott van az ajándék, egytől-egyig mindenkinek jutott a küldeményekből.

A mint erután felhangzik a vezényszó az — elvonulásra, jóleső örömtől túlradó lelkek, — mintha ez is vezényszóra lett volna — egyszerre csak hangokban tör elő a nagy zug egy század sorain keresztül;

— Éljenek a makóiak! Éljenek a szegediek! Éljenek a vásárhelyiek! Éljen a haza!

K. P. dr.
népt. főhadnagy.

A közönség figyelmébe

Az élelmiszerek árának szabályozása

Rákossy Gyula rendőrkapitány arra a megállapodásra jutott a makói összes tojás, baromfi és kövérliba kereskedőkkel, hogy ők hajlandók a közönségnek azon részét, aki a termelőtől nem tudott szabályos áron venni, kiszolgálni és pedig a hatóság által időközönként megállapított árak szerint.

Természetesen, hogy visszaéléseket ne kövessenek el, a venni szándékozók e célból jelentkezni tartoznak a községi bírónál (város-háza, földszint) ahol egy utalványt kapnak, melynek alapján a fent nevezett kereskedők vagy a piac-téren, vagy a lakásukon a feleket kiszolgálják. Ezen utalványok különböző színűek és a kiállításától számított 10 napig érvényesek.

Felhívja a rendőrkapitány a közönséget, hogy az esetében, ha valamelyik kereskedő őket nem szolgálná ki, a kellően bizonyított esetet jelentse be a rendőrségnél.

Az árakat e hó 15-től 27-ig a

állapítja meg a rendőrkapitány:

Három darab tojás 20 fillér, élő baromfi kilója 1-20-1-50 fillér minőség és nagyság szerint, kövér liba kilója 2-20 fillér.

Végül megjegyzi a rendőrka-

nemű dolgot eddig is piacon vásárolt.

A tejnek maximális ára a fenti időre literenként 24 fillér. Az igazolványokat a jelzett helyen a hivatalos órák alatt állítják ki.

Bucsuztunk a katonáktól

Sámson pediglen a haját!

Zártkörű, kedélyes összejövetelre — társas vacsorára — gyült össze tegnap este egy kis társaság a jóbóru Pap Tóni koreszmájában. Az előbbi csoport után ismét négy ügyvéd vonul be és maholnap csakugyan elmondhatjuk, hogy: maradt itthon kettő-három... De azért nem voltak túlságosan lehangoltak a katonai szolgálatra bevonulók, sőt a honmaradók sem. Erőltették a jókedvet, hogy a távozók ne gondoljanak mindig a bánatos könnyhullatásaikra. Mert szegény honmaradottak bensőleg alig vigasztalhatók, — szegények.

Tehát kedélyes volt a vacsora. A jó paprikás, a jó tőpörtös csusza, és az illetékes italok elfogyasztása után az egyik atléta ujonge fiskális (150 cm. magas) mutogatta ám a karjait, mondván: ne féljetekek te civilek, majd megvéd e kar!!!

A hangulat emelkedéssel szónoklatra emelkedett a másik ujonge ügyvéd és imigyen nyitak ajkai szólásra: Komoly időket élünk, szigorú kötelességek nehezdednek reánk; fogadom ezuttal, hogy a mai éjjel folyamán levágom tőből „Sámson” haját. Óriási tetszés és derűtség követte a szónok szavait.

Tudni kell, hogy ki az a Sámson. Ez az est folyamán született elnevezés egy kedves, kedélyes bohém tanár nevét fedi. A tanár ur a német nyelv előadója. A háboru alatt különösen rajong a németekért. Igyekszik mindenben a német professzorokhoz hasonlítani. Ez sikerült is. Sovány, sápadt, hosszukás arca bajszatlan. Magas, esupasz homlokán tul — majdnem a tarkójáról, hosszan esapzottak le a nyakába a felkunkorodó fürtök. Egészen olyan a tanár ur, ahogyan — a „Fliegende” ábrázolja a tudósokat.

E leírás szükséges, ha még hozzáteszünk, hogy a tanár ur büszke imádatlalt rajong a hajáért. Sokszor kijelentette, hogy semmi kincsért oda nem adná.

Nem esoda, ha kővé meredt meglepetésében az ujonge ügyvéd vakmerő fogadalmán. Az ő haját levágni! Mi volt a troubadur esigákba szedett hajzata az ő professzori méltóság jelvényéhez képest?! De lassanként magához tért, valami terv fogamzott meg agyában. Elmondott egy gyönyörű német, aztán latin, végül egy görög tőszót, — egyiket sem értette senki — és magyarul fejezte be.

— Levághatod nullás géppel a hajamat, de 50 koronát kell adnod a megvakult harcosok javára. — Óriási lelkesedés, gaudium követte a kijelentést. Egy tines előlegül szolgált, amit a regruta, mint a vadász ember a vadkaesa gácsértollát, a kalapjához tűzte.

Vonult az egész társaság a kávéházba. Öt perc alatt tudta a „heccet” az egész kávéház, tíz perc multán előtermett nullás géppel a borbély. És mulatott, és nevetett az egész társaság, minden pincér, a kávé, a kasszirnő, a zenészek, a kávéházi vendégek, — a tanár uron. Még a villamos szellőztető is visszhangozta bűgásában a kacagást.

Az áldozat szó nélkül székre ült, arca még halványabb lett, talán a nyakába illesztett fehér lepeltől. A borbély belevágott a drága hajzatba, — a cigány Bethoven gyászinduló akkordjai mellett.

És nem nevetett senki. A legmélyebb meghatottság fogta el az előbbi pillanatban még mulató társaságot. Kivétel nélkül mindenki felismerte a helyzet hangulatát. Valami lélekemelő elfogultság szállta meg a lelkeket.

A tanári nyakba csapzó, felkunkorodó hajzat eltűnt a nullás gép nyomán, de a társaság körében összegyűlt több mint ötven korona a vak katonák segélyezésére.

Lefőzték-e hát a tanárt? Én hozzálétem, és összeinte megindultsággal — gratuláltam. Ma katonai kioktatásra indult a négy ügyvéd ujongerek, a tegnapi kedves, ide hangulat hatása alatt. Nem épületesebb ez mintha — ugyis hiába az orruk vére folyna?

Ilyen a mi — a magyarok — háborus hangulata.

N. S.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(835)

96. fejezet.

Találgatások.

— Helyes! bölintott fejével Szappanos. Csak aztán ne reszesen ám a kezéd!

— Nem, nem!

— Egy merész fogás és egy millió ura vagy, Korbay. Ezt jó lesz észben tartani. A lopás után azonnal távozol a tárlatból. Én még ott leszek egy darabig és szükség esetében vissza fogom tartani az őrt, hogy utánad ne fusson mindjárt. A lopott kincsekkel egyenesen kijössz hozzám a kastélyba! A feleségedet aztán haza expedialod... mert Rómában még sok más dolgot is lehet ám csinálni.

Korbay mindenre igent bölintott s eltávozott.

97. fejezet.

Kijátszva.

Hazaérve, Korbay így szólt nejéhez:

— Csomagolj kedvesem!

— Miért? kérdé Tekla egészen meglepetve.

— Holnap délután a két órai gyorsvonattal elutazunk.

— De miért?

— Itt tovább nem maradhatunk!

— Ah, már tudom! mondá Tekla. Ama levél keltette benned ezt az elhatározást.

— Meglehet, hogy az is!

— Hát még mi?

— Lelkem, ne faggass, hanem csomagolj.

— Honnét hoztad ezt a köpenyt? Mikor elmentél hazulról, még nem volt rajtad... de most látom, sáros is vagy!

— Vettem ezt a köpenyt, mert ily állapotban csak nem jöhettm haza!

— De az istenért, hol jártál?

— Tekla! mondá Korbay, mondtam már, ne faggass. Egy ember, kinek olyan multja van, mint nekem és akinek olyan ellenfele van, mint Szappanos, könnyen jöhet olyan helyzetbe, aminőben most engem látsz.

(Folyt. köv.)

Kiadó földek közel a városhoz!

Hagymának, szabadgyökérnek, dinnyének, lucernának. Tudakozódni lehet: I. itz Sámuel özv. cégénel.

Értesítés Kőbányáról!

Szives tudomására adjuk a nagyérdemű közönségnek, hogy Csanádvármegye részére

Főraktárunkat Iritz Sámuel özv. cégnek

adtuk, ahol mindenkinek módjában van a legjobb és legtisztább eredeti gyári töltésű Világos Maláta és Dupla Maláta söröket beszerezni, kisebb és nagyobb mennyiségekben. Vendéglősök és italmérők külön kedvezményes árakban részesülnek. — Kőbányai Polgári Serfőzde Részvénytárs.

Katonai szolgálat alól

felmentett 32 éves ember jó írásu, bizonyítványnyal minden elfogadható szolgálai állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Hogyan leszünk 100 esztendősek?

Válasz:

Igyék naponta 1—2 palack

Szent István duplamaláta sört.

Ez nemesak a legélvezetesebb üdítő ital, de csodálatos gyógyhatása is van idegesség, étvágyhiány, vérszegénység, álmatlanság, gyomorhajóknál igen ajánlatos lábbadozó betegeknek, szoptató nőknek is.

Ezen világhírű sört a Kőbányai Polgári Serfőzde gyártja. — Kapható minden fűszer- és esemege üzletben. Eredeti gyári palackoltásban kapható: Iritz Sámuel özvegye cégénel, Makón.

Szalont, disznósirt, háziszappant

minden mennyiségben azonnali készpénz fizetés mellett vásárolunk, akinek eladó van, az jelentkezék

IRITZ MÁRTON FIAI

vaskereskedésben, Fótér.

ORVOSOK

Igazolják, mint legkifejlesztettebb köhögés elleni szert a:

**Kaiser-féle
Mell-Karamellák**
a „3 fenyővel”

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, elnyálkásodás, hurut, számarhurut ellen és különösen meghűlés ellen, mely miatt minden harcosnak nélkülözhetetlen. 600 orvosi és más egyén igazolja a biztos sikerét ezen étvágygerjesztő és kellemes cukorkáknak. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hadi csomagolásban 30 fillér.
Kapható minden gyógyszerárban.

Hirdetés.

A makói izraelita hitközség előjárósága ezennel közhírré teszi, hogy a husvéti kenyérre szóló utalványok **délelőtt 8 - 11** ig adatnak ki a hitközség jegyzői irodájában és a husvéti kenyér **Brichta Rudolf** vállalkozónál átvehető.

**Herés árpaszalma
here-polyva, marhá-
nak és lónak való széna
métermázsanként, ölen-
ként és kazlanként vehető
Iritz Sámuel özv. cégtől.**

Makulatur-

**papir kapható kisebb
és nagyobb mennyi-
ségben kiadó hiva-
talunkban.**



Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen
A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSÁG”-ba.

A HÁBORU

fejleményeire ugyszólván minden ember kíváncsi és megkettőztetett szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb értesülései vannak. — Ma már — kevés kivétellel — minden

MAKÓI

ember csakis olyan újságot olvas, amelyből világosan látja, hogy az a lap az ő szívszója is és az ő érzelmeivel egybe vág. Így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN

érzelmű ember van, akinek már kora reggel az asztalán ne volna a „Makói Független Ujság” az napi száma újabbnál-újabb hírekkel telve — Ha pedig valakinek valami eladni, venni vagy hasznosbérbe adni valója van, ezen közkedvelt

UJSÁG

meghozza a kívánt eredményt, mert olosóságánál és megbízhatóságánál fogva Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjai között foglal helyet. — Egyszeri hirdetés mindenképp meggyőző az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0
Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.

Kinek jár hadisegély?

Ez a kérdés jár most szájról-szájra a közönség között. Erre a kérdésre nehéz volna ezen a helyen megfelelni, de a férj háboru multával meg tud arra a kérdésre, — ha saját fényképét látja a hősök nagy arcképalbumában — hogy felesége megérdemelte-e a hadisegélyt?



Megérdemli-e



az az asszony a hadisegélyt, ki nem áldoz néhány fillért, hogy háborúból visszatérő férjének örömet szerezzen? Erre a kérdésre is a férj van hivatva megfelelni, azért azon legyen minden asszony, nehogy rossz véleményt mondjon róla férje, még nem késő, hozza be akár katonára, akár civil fényképét kiadóhivatalunkba, hogy elhelyezhessük azt a hősök nagy arcképalbumában. Így nemes célt is szolgál, — mivel a tiszta jövedelmet a vörös-kereszt javára fordítjuk, — és férje is azt fogja mondani, hogy felesége megérdemelte

a hadisegélyt.

Még mindig fogad el a kiadóhivatal fényképeket a hősök arcképalbumába!

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Makón.